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A Könyvtári Intézet január 20án a Katalisten hirdet
te meg a győztesek konferenciáját, azaz a Minősített 
Könyvtár cím és Könyvtári Minőségi Díj nyerteseinek ta
lálkozóját, amelyre az online térben került sor. A program 
célja volt, hogy január 28án köszöntse és ünnepelje a 
2020ban győztes könyvtárakat. A tíz nyertes könyvtár kö
zül négy könyvtár mutatta be pályamunkáját, könyvtára 
kiemelt tevékenységeit. Olyan könyvtárak mutatkoztak 
be, amelyek minőségmenedzsment tevékenysége eddig 
kevesebb nyilvánosságot kapott, és a kiválasztott könyv
tárak olyan témákat mutattak be, amelyek aktuálisak és 
nagy érdeklődésre tarthatnak számot.

A program elején Fehér Miklós, a Könyvtári Intézet 
igazgatója köszöntötte a díjazottakat és a résztvevőket.

Az online térben elsőként Kovács Béla Loránd, a Méliusz 
Juhász Péter Könyvtár (Debrecen) igazgatója számolt be 
arról, hogy könyvtárukban hogyan vezették be és alkal
mazzák a mérésen alapuló döntéshozatalt. Előadásában 
azt mutatta be a könyvtárigazgató, hogy a könyvtárak 
társadalmi hasznosulását hogyan lehet mérni, hogyan le
het ezt a fenntartó felé pénzügyileg is kifejezni. Mindezt 
a könyvkölcsönzés példáján keresztül mutatta be. Egy, az 
Egyesült Államokban használt módszert hívott segítségül 
és példával illusztrálta, hogy az elvégzett számítás szerint 
a megvásárolt könyvek értéke négyszeresen térül meg. 
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Ilyen mutatók alkalmazásával is bizonyí
tani lehet a könyvtárak hatékonyságát, 
illetve segíteni a felelős döntéshozatalt.

A második előadó, a mórahalmi Tóth 
Menyhért Városi Könyvtár vezetője 
– Berta Gyuláné – előadása elején né
hány szóban Mórahalom településével 
és könyvtárával ismertette meg a hall
gatóságot. A könyvtárigazgató bemu
tatta, milyen nagy hangsúlyt fektettek 
és fektetnek a partnerkapcsolatokra, a 
partner kapcsolatok ápolására, a proaktív 
szemlélet alkalmazásával. Részletesen 
beszámolt arról, hogyan alakították ki 
városi könyvtárukban az önkormányzat
tal a megfelelő partnerkapcsolatot, ho
gyan fejlesztették ki gyermekkönyvtári 
programjaikat, milyen élmények várhat
ták és várják majd a hozzájuk látogató 
gyermekeket, csoportos foglalkozások, 
nyári táborok, foglalkoztatók alkalmával.

A harmadik előadásban az Óbudai 
Platán Könyvtár igazgatóhelyettese, 
Szépvölgyi Katalin az intézmény fiók
könyvtáraként működő Ezüsthegyi 
Könyvtárat mutatta be. A könyvtár zöld
könyvtárként épült, kialakításakor ener
getikai és minden szempontból a kör
nyezetvédelmet tartották szem előtt. 
Energiahatékony fűtési és világítási 
rendszert építettek ki, a nyílászárókat 
természetes anyagokból készítették. Mórahalmi Könyvtár – képek a bemutató ppt-ből
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Azonban ezen túl kiemelt szempont 
volt, hogy az ökoszemlélet a könyvtár 
mindennapjaiban is fontos szerepet 
töltsön be. Ehhez kapcsolódó hívósza
vak, amelyeket a könyvtárosok szem 
előtt tartottak: a fenntartható fejlő
dés, a környezetvédelem és környezet
tudatos magatartás népszerűsítése. 
Kialakítottak a könyvtár udvarán zöld 
olvasótermet, amely nemcsak azt je
lenti, hogy az olvasók szabad téren, ár
nyas fák alatt olvashatnak, lapozhatnak 
bele kötetekbe, hanem azt is, hogy a 
gyűjtemény gyarapításánál a környe
zetvédelem és a zöld szemlélet hang
súlyosan jelen van. Mindezen szemlélet 
érvényesítésében az önkormányzat zöld 
elköteleződése is segítette a könyvtá
rosokat. A könyvtár partnerként részt 
vesz a zöld kezdeményezésekben, ilye
nek például a Passzold vissza! Beporzók 
Napja. Programjait, rendezvényeit is 

Magkönyvtár – képek a bemutató ppt-ből
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áthatja ez a szemlélet: ismeretterjesztő előadások, kre
atív foglalkozások, szabadtéri programok, mindmind a 
környezetvédelem, a fenntarthatóság téma köré épülnek. 
Fűszerkertet és minta tankertet alakítottak ki udvarukon, 
ahol óvodások, kisiskolások ismerkedhetnek a kertműve
léssel. Kialakították Magkönyvtárukat is, amely könyvtári 
környezetben a fenntartható fejlődés célkitűzéseit szol
gálja. Vetőmagokat lehet kölcsönözni, hazavinni, elültet
ni, majd annyi a feladat, hogy betakarítás után ugyanannyi 
magot vissza is kell vinni a könyvtárba, hogy aztán abból a 
magból mások kölcsönözhessenek, és ültethessenek.

Az utolsó, negyedik előadásban Rakonczás Szilvia, a 
Békés Megyei Könyvtár igazgatója mutatta be Digilabor 
és Békéswiki elnevezésű fejlesztéseiket. A két tevékeny
ség – amely a jelenben született – összekapcsolja a múl
tat és a jövőt. A Békéswiki online helyismereti közösségi 
tartalmat fejleszt, gyűjt. Az online helyismereti enciklo
pédia mottója: „Őrizzük, tehát gyűjtsük össze emlékein
ket, ne hogy véglen elvesszenek, s ez által is üresebb le
gyen a múlt, szegényebb a jelen, kétesebb a jövő.” (Ipolyi 
Arnold) A tevékenység közösséget teremt, mivel a tar
talmakat nem kizárólag a könyvtárosok készítik, hanem 
Békéscsabát, a várost, Békés megyét szerető, lokálpatri
óta, elkötelezett, és társadalmilag aktív személyek kap
csolódnak be a munkába. A program közösséget teremt 
és további aktivitások is építhetők rá, vetélkedők, kvíz, 
helyismereti séták. A Digilabor, ahogy a neve is mutatja, 
a jövőbe mutat, a digitális tudást, digitális kompetenciát 
hozza közel a könyvtárlátogatókhoz. A Digilabor maker
space (kreatív alkotótér) típusú kezdeményezés, amely 
az első nyilvánoskönyvtári 3D nyomtató beszerzése után 
kialakított tevékenység. A beiratkozott olvasók számára 
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látogatójegyükkel ingyenesen látogatható, 
azonban a felmerülő anyagköltséggel számolni 
kell. Lehetőség van 3Ds nyomtatásra, a roboti
ka alapjainak elsajátítására, a mikroelektronika 
megismerésére, vagy akár közös foglalkozás 
keretében világító képeslap is készíthető. A 
tevékenység működésének fő célja az alko
tás, újítás, újrahasznosítás megismertetése 
és gyakorlatba való átültetése. A bemutatott 
fejlesztés lehetőséget biztosít szabadidős fog
lalkozások, csoportprogramok szervezésére, az 
Iskola Közösségi Szolgálat is teljesíthető itt. A 
Könyvtári Intézettel közösen gyakorló könyvtá
rosok részére „Makerspace a könyvtárakban” 
című képzést alakítottak ki, ahol könyvtáro
sok ismerkedhetnek meg a lehetőségekkel és 
meríthetnek ötleteket. A Digilabor nyújtotta 
lehetőségekről további információk a Békés 
Megyei Könyvtár honlapján olvashatók. 13  

Digilabor – a Békés Megyei  
Könyvtár honlapjáról

3D nyomtató – a Békés Megyei 
Könyvtár honlapjáról
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A bemutatkozó könyvtárak 
a konferencián bemutatták 
és bizonyították, hogy a helyi 
adottságokat – gondolhatunk 
a külső és belső adottságokra 
egyaránt – kihasználva, azokat 
erőtényezővé fordítva hozták 
létre innovatív könyvtári szol
gáltatásaikat, és bocsátották 
azokat a köz, a társadalom ren
delkezésére.

Gratulálunk minden könyv
tárnak az elvégzett munkához, 
és további sikereket, eredmé
nyeket kívánunk. 

Blázy Árpád, Gáncs Tamás
Jóbbal a karanténban
BudapestKelenföldi Evangélikus 
Egyházközség, Budapest, 2020.

Kajtár Edvárd
Menjünk át a túlsó partra!   
vigaszkereső gondolatok 
a Karantén Bárkájából
Jel Kiadó, Budapest, 2020.
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